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MATHAGO

Schularbeit

Lineare Optimierung

Die Mathago Schularbeit besteht aus 6 kurzen Aufgaben (Ankreuzaufgaben, Grundkompetenzen,
etc.) und 2 bis 3 langeren Textaufgaben. Diese stammen aus dem Aufgabenpool und den
Kompensationsprifungen des BMBWEF. Die Punkteverteilung sieht wie folgt aus:

22 — 24 Punkte Sehr Gut
19 — 21 Punkte Gut

16 — 18 Punkte Befriedigend

12 — 15 Punkte Genligend

0 —11 Punkte Nicht Genligend
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Aufgabe 1 (2 Punkte)

Bei einer Tagestour nehmen Kinder und Erwachsene teil. Insgesamt kénnen bei einer Tour
maximal 30 Personen teilnehmen.

Aus Sicherheitsgriinden missen dabei mindestens so viele Erwachsene wie Kinder teil-
nehmen.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das die Bedingungen fur die Teilnahme von x
Kindern und y Erwachsenen beschreibt.
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Aufgabe 2 (2 Punkte)

Fur eine Familientour werden die méglichen Verkaufszahlen von Erwachsenenkarten und
Kinderkarten untersucht. In der nachstehenden Abbildung ist der Lésungsbereich fur die
Anzahl der verkauften Kinderkarten und Erwachsenenkarten dargestellt.
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1) Ergénzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zu-
treffenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Der Lésungsbereich liegt ® , da @ fir die Familientour
verkauft werden konnen.

O ®
unterhalb der Geraden a [] hochstens 30 Kinderkarten []
unterhalb der Geraden b [] hochstens 20 Kinderkarten []
links von der Geraden ¢ [] mindestens 40 Karten []

Mathago Schularbeit Lineare Optimierung

Seite 3]9



M MATHAGO

Aufgabe 3 (2 Punkte)

Die Produktionseinschrankungen am Standort B des Betriebs sind in der nachstehenden
Abbildung dargestellt.

PN || A=

70

(o))
o
|

N
o
|

w
o
|

Anzahl der Vasen

N
(@)

—
o
x

S —

|
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550
Anzahl der Tassen

7

o

1) Vervollstandigen Sie die nachstehende Gleichung der Geraden e durch Eintragen der
fehlenden Zahlen.

y= X+
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Aufgabe 4 (2 Punkte)

Die Produktionseinschrankungen am Standort B des Betriebs sind in der nachstehenden
Abbildung dargestellt.
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Ordnen Sie den beiden Aussagen jeweils die entsprechende Gerade zu.
Eine Gleichung der Geraden ist A a
gegeben durch:
X+ 15 -y =700 B b
Die zugehorige Ungleichung beschreibt G c
die Mindestproduktionsmenge fUr eines
der beiden Produkte. D d
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Aufgabe 5 (2 Punkte)

Eine kleine Strandbar bietet zwei Eisdesserts an: Eiskaffee und Bananensplit.

4

X ... Anzahl der Eiskaffees
y ... Anzahl der Bananensplits

FUr einen Eiskaffee bendtigt man 2 Kugeln Vanilleeis und 1 Portion Obers.
FUr ein Bananensplit benétigt man 3 Kugeln Vanilleeis und 1 Portion Obers.
Es ist Vanilleeis fur maximal 80 Kugeln vorhanden.

Der Obersvorrat reicht fur die Herstellung von maximal 30 Eisdesserts.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das diesen Sachverhalt beschreibt.

Mathago Schularbeit Lineare Optimierung

Seite 6]9



=2

1 MATHAGO

Aufgabe 6 (2 Punkte)

In der nachstehenden Abbildung ist der Losungsbereich flr die Herstellung der Cocktails
AuguststBe und Goldener Oktober dargestelit.
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Die Produktionskosten fur einen Cocktail Goldener Oktober sind um 50 % hoher als die
Produktionskosten fur einen Cocktail AuguststBe. Die gesamten Produktionskosten sollen
minimiert werden.

1) Geben Sie eine mogliche Zielfunktion Z an, die die gesamten Produktionskosten be-
schreibt.

Z(X, y) =
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Aufgabe 7 (6 Punkte)

Am Standort A des Betriebs gelten folgende Produktionseinschrankungen:

FUr die Produktion einer Tasse werden 0,2 kg Porzellanmasse bendtigt.

MATHAGO

FUr die Produktion einer Vase wird 1 kg Porzellanmasse bendtigt.

Insgesamt kdnnen maximal 80 kg Porzellanmasse verarbeitet werden.

Es kédnnen maximal 300 Tassen und maximal 50 Vasen produziert werden.

1) Erstellen Sie ein Ungleichungssystem, das die Produktionseinschrankungen fur x Tas-
sen und y Vasen beschreibt.

2) Zeichnen Sie in der nachstehenden Abbildung den Losungsbereich dieses Unglei-
chungssystems ein.
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Jemand behauptet: ,Wenn 90 kg Porzellanmasse verarbeitet werden, ist es mdglich,
250 Tassen und 40 Vasen zu produzieren.*

3) Uberpriifen Sie nachweislich, ob diese Behauptung richtig ist.
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Aufgabe 8 (6 Punkte)

Im nachsten Sommer werden die Rezepte und die Preise verandert. In der nachstehenden
Abbildung ist der Losungsbereich flr die Herstellung von x Eiskaffees und y Bananensplits
dargestellt.
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1) Vervollstandigen Sie die nachstehende Gleichung der Geraden a durch Eintragen der
fehlenden Zahl.

X + -y =80

Ein Eiskaffee wird um € 4,60 und ein Bananensplit um € 6,00 verkauft.
Die Kosten fur die Herstellung betragen € 1,10 fUr einen Eiskaffee und € 1,50 fUr ein
Bananensplit.

2) Erstellen Sie eine Gleichung der Zielfunktion zur Beschreibung des Gewinns in Euro.

3) Ermitteln Sie diejenigen Verkaufsmengen, bei denen der Gewinn maximal ist.

Mathago Schularbeit Lineare Optimierung

Seite 919



